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Świąt  Bożego Narodzenia 

wypełnionych radością i miłością,

niosących zdrowie, spokój i odpoczynek.

Nowego Roku 2020 pełnego
wyznaczonych planów zawodowych i osobistych
życzy 

Zarząd i pracownicy 

Cechu Rzemiosł Motoryzacyjnych w Warszawie
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I.  SPRAWY ORGANIZACYJNE 
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SPOTKANIE WIGILIJNE CZŁONKÓW CECHU odbędzie się  20 grudnia 2019 r. (piątek). Początek spotkania o godz. 19:00.  Serdecznie zapraszamy w imieniu Zarządu Cechu wszystkich członków Cechu. Na zgłoszenia oczekujemy do dnia 18.12.2019  r.         Koszt uczestnictwa – 130 zł.                                               

         Miejsce spotkania – restauracja Chmielna ABC ul. Chmielna 132/134  w Warszawie.
II.  PODATKI,  VAT  oraz ZUS 

1. LIMITY NA 2020 R.

Limit decydujący o prowadzeniu ksiąg rachunkowych w 2020 r.
Osoby fizyczne, spółki cywilne osób fizycznych, spółki jawne osób fizycznych, spółki partnerskie oraz przedsiębiorstwa w spadku działające zgodnie z ustawą z dnia 5 lipca 2018 r. o zarządzie sukcesyjnym przedsiębiorstwem osoby fizycznej (Dz. U. poz. 1629 ze zm.), są zobowiązane do prowadzenia ksiąg rachunkowych od 1 stycznia 2020 r., jeżeli ich przychody za 2019 r. wyniosą co najmniej równowartość w walucie polskiej 2.000.000 euro. Powyższe wynika z treści art. 2 ust. 1 pkt 2 ustawy o rachunkowości. Podobne regulacje w tej kwestii zawiera art. 24a ust. 4, 4b, 4c, 4e oraz 4f updof. Limit zawierający się w tych przepisach przelicza się na walutę polską po średnim kursie ogłoszonym przez Narodowy Bank Polski, na pierwszy dzień roboczy października roku poprzedzającego rok obrotowy.

Średni kurs euro ogłoszony przez NBP na 1 października 2019 r. wynosił 4,3734 zł/euro (tabela nr 190/A/NBP/2019). Zatem limit przychodów za 2019 r., decydujący o prowadzeniu ksiąg rachunkowych w 2020 r., wynosi: 2.000.000 euro × 4,3734 zł/euro = 8.746.800 zł.
Ryczałt
Zgodnie z ustawą o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne, podatnicy mogą opłacać w roku podatkowym ryczałt od przychodów ewidencjonowanych z określonych w ustawie rodzajów działalności gospodarczej, jeżeli w roku poprzedzającym rok podatkowy:

· uzyskali przychody  z tej działalności, prowadzonej wyłącznie samodzielnie, w wysokości nieprzekraczającej 250 000 euro, lub

· uzyskali przychody wyłącznie z działalności prowadzonej w formie spółki, a suma przychodów wspólników spółki z tej działalności nie przekroczyła kwoty 250 000 euro.

W myśl ww. ustawy kwoty wyrażone w euro przelicza się na walutę polską według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski obowiązującego na pierwszy dzień roboczy października roku poprzedzającego rok podatkowy. Kurs euro z 1 października 2019 r. wynosił 4,3734 zł (Tabela nr 190/A/NBP/2019).

Limity, o których mowa, wyniosą zatem zarówno dla działalności prowadzonej samodzielnie jak i dla spółek cywilnych – 250.000 euro tj. 1.093.350 zł

Ustawa o zryczałtowanym podatku dochodowym umożliwia także wpłacanie ryczałtu w okresach kwartalnych. Wpłacać podatki kwartalnie mogą podatnicy, których otrzymane przychody z działalności prowadzonej samodzielnie albo przychody spółki - w roku poprzedzającym rok podatkowy - nie przekroczyły kwoty stanowiącej równowartość    25 000 euro. Kwoty wyrażone w euro przelicza się na walutę polską według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski obowiązującego na pierwszy dzień roboczy października roku poprzedzającego rok podatkowy. 
Zatem limit ten w 2020 r. będzie wynosił 109 335 zł.
Rozliczenia małych podatników
Ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych (prawnych), jak i ustawa o VAT przewidują pewne szczególne formy rozliczania podatku przez tzw. małych podatników.

W podatku dochodowym małym podatnikiem jest podatnik, u którego wartość przychodu ze sprzedaży (wraz z kwotą należnego podatku od towarów i usług) nie przekroczyła w poprzednim roku podatkowym wyrażonej w złotych kwoty odpowiadającej równowartości          1 200 000 euro.

Ważne. Od 1 stycznia 2020 r., zgodnie z ustawą z 9.11.2018 r. o zmianie niektórych ustaw w celu wprowadzenia uproszczeń dla przedsiębiorców w prawie podatkowym i gospodarczym (Dz. U. Poz. 2244), podyższony zostanie próg przychodów uprawniający do uzyskania statusu "małego podatnika" w PIT i CIT z 1,2 do 2 mln euro.
Na gruncie VAT małym podatnikiem jest podatnik podatku od towarów i usług:

· u którego wartość sprzedaży (wraz z kwotą podatku) nie przekroczyła w poprzednim roku podatkowym wyrażonej w złotych kwoty odpowiadającej równowartości 1 200 000euro,

· prowadzący przedsiębiorstwo maklerskie, zarządzający funduszami inwestycyjnymi, zarządzający alternatywnymi funduszami inwestycyjnymi, będący agentem, zleceniobiorcą lub inną osobą świadczącą usługi o podobnym charakterze, z wyjątkiem komisu – jeżeli kwota prowizji lub innych postaci wynagrodzenia za wykonane usługi (wraz z kwotą podatku) nie przekroczyła w poprzednim roku podatkowym wyrażonej w złotych kwoty odpowiadającej równowartości 45 000 euro.

Przeliczenia kwot wyrażonych w euro dokonuje się według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski na pierwszy dzień roboczy października poprzedniego roku podatkowego, w zaokrągleniu do 1000 zł. Kurs euro z 1 października 2018 r. wynosił 4,2795 zł (Tabela nr 190/A/NBP/2018).

1. Mały podatnik VAT 1.200.000 euro tj. 5.135.000 zł

2. Mały podatnik VAT – pośrednik 45.000 euro tj. 197.000 zł.

3. Mały podatnik PIT/CIT 2.000.000 zł tj. 8.747.000 zł

Odpisy amortyzacyjne
Podatnicy w roku podatkowym, w którym rozpoczęli prowadzenie działalności gospodarczej, oraz mali podatnicy mogą dokonywać jednorazowo odpisów amortyzacyjnych (po spełnieniu innych warunków określonych ustawą) od wartości początkowej środków trwałych zaliczonych do grupy 3-8 Klasyfikacji Środków Trwałych, z wyłączeniem samochodów osobowych, w roku podatkowym, w którym środki te zostały wprowadzone do ewidencji środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych, do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym równowartości kwoty 50 000 euro łącznej wartości tych odpisów amortyzacyjnych.

Przeliczenia na złote kwoty, o której mowa, również dokonuje się według średniego kursu euro ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski na pierwszy dzień roboczy października roku poprzedzającego rok podatkowy, w którym rozpoczęli działalność gospodarczą, w zaokrągleniu do 1000 zł.

Amortyzacja 50.000 euro tj. 219.000 zł

Jednorazowej amortyzacji nie mogą stosować podmioty (w podatku dochodowym od osób prawnych) rozpoczynające działalność, które zostały utworzone między innymi przez osoby fizyczne, które wniosły na poczet kapitału nowo utworzonego podmiotu uprzednio prowadzone przez siebie przedsiębiorstwo albo składniki majątku tego przedsiębiorstwa o wartości przekraczającej łącznie równowartość w złotych kwoty co najmniej 10 000 euro, tj. w 2020 r. będzie to kwota 44 000 zł (w 2019 r. jest to 43 000 zł).
2.  NAJWAŻNIEJSZE ZMIANY W PODATKACH W OKRESIE 2019/2020
W ostatnich miesiącach 2019 roku weszły już do stosowania, a kolejne zaczną obowiązywać z początkiem roku 2020 nowe przepisy podatkowe, z których część dotyczyć będzie wybranej grupy podatników (np. wymienionych w zał. nr 15 do ustawy o VAT) a pozostałe - wszystkich przedsiębiorców, niezależnie od branży, a które mogą mieć istotny wpływ na rozliczenia podatkowe i ewentualne sankcje. Poniżej przedstawiamy najważniejsze zmiany,  których część obowiązuje już od 1 września 2019 r. 
I. PODATEK OD TOWARÓW I USŁUG (VAT)

1) "BIAŁA LISTA PODATNIKÓW VAT" – od 1 września 2019r. r., czyli, m.in. obowiązek weryfikacji numeru rachunku bankowego kontrahenta (zmiany wprowadzone ustawą z dn. 12.04.2019r.o zmianie ustawy o VAT oraz niektórych innych ustaw, Dz. U. z  2019r., poz.1018).
Od 1 września 2019 r. zaczęła  działać tzw. biała lista podatników VAT, czyli wykaz informacji o podatnikach VAT. Lista jest prowadzona przez szefa Krajowej Administracji Skarbowej  i jest  na stronie internetowej Ministerstwa Finansów oraz w Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG). Zastąpi dotychczas funkcjonujące listy podatników: zarejestrowanych, niezarejestrowanych oraz wykreślonych i przywróconych do rejestru VAT.
Z punktu widzenia przedsiębiorcy, najistotniejsze będzie publikowanie na liście numerów firmowych rachunków bankowych. Rachunki, które się na niej znajdą, zostaną pobrane z baz Krajowej Administracji Skarbowej. Będą to te same numery rachunków, które przedsiębiorca podał przy zakładaniu firmy w urzędzie skarbowym (w przypadku spółki zarejestrowanej w KRS) albo za pośrednictwem CEIDG (w przypadku jednoosobowej działalności gospodarczej). W wykazie nie znajdą się prywatne rachunki bankowe, tzw. ROR-y, które przedsiębiorcy czasami wykorzystują do działalności gospodarczej, jednak nie są to rachunki rozliczeniowe dedykowane prowadzeniu działalności gospodarczej.
W związku z tym jeśli rachunek firmowy uległ zmianie, należy zaktualizować te informacje w urzędzie skarbowym (w przypadku spółki zarejestrowanej w KRS) lub poprzez CEIDG (w przypadku jednoosobowej działalności gospodarczej) - dotyczy to podatników VAT: 

· spółki zarejestrowane w KRS składają aktualizację na druku NIP-8, natomiast spółki cywilne na druku NIP-2 – bezpośrednio do urzędu skarbowego,

· przedsiębiorcy, którzy prowadzą jednoosobową działalność gospodarczą, aktualizują dane przez wysłanie wniosku za pośrednictwem Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG),

· osoby fizyczne prowadzące działalność gospodarczą, która nie podlegają  rejestracji w CEIDG, aktualizują dane na druku NIP-7 (m.in. wspólnicy spółki jawnej czy partnerskiej, rolnicy opodatkowani VAT i inni zarejestrowani podatnicy VAT nie będący przedsiębiorcami), 

W przypadku braku konta firmowego, należy je niezwłocznie założyć i zgłosić. Jeżeli okaże się, że warunki te nie są spełnione, podatnik powinien złożyć zgłoszenie aktualizacyjne, na podstawie którego urząd skarbowy zmieni dane zamieszczane w wykazie.
Dane podatników będą aktualizowane raz dziennie, w każdy dzień roboczy. Dlatego należy sprawdzać numer rachunku bankowego swojego kontrahenta tego samego dnia, w którym planowany jest przelew. Przedsiębiorca będzie mógł uwolnić się od tych sankcji, jeśli najpóźniej w ciągu 3 dni od wysyłki przelewu na niewłaściwy numer rachunku bankowego poinformuje o tym naczelnika urzędu skarbowego właściwego dla sprzedawcy.
Podatnicy dokonujący zapłaty za faktury na rzecz swoich kontrahentów (podatników VAT czynnych), powinni przed dokonaniem przelewu zweryfikować, czy numer rachunku podany na fakturze jest zgłoszony, tj. znajduje się w białej liście podatników dla danego kontrahenta. Do 31 grudnia 2019 r. płatności na rachunek inny, niż podany w wykazie, nie są obciążone sankcjami. 

Od 1 stycznia 2020 r., jeśli przedsiębiorca zapłaci swojemu partnerowi biznesowemu kwotę powyżej 15 tys. zł na inny rachunek bankowy, niż podany w wykazie:
· nie będzie miał możliwości zaliczenia do kosztów uzyskania przychodu kwoty w tej części, w jakiej płatność przekracza kwotę 15 tys. zł.   W tym przypadku brana będzie pod uwagę jednorazowa wartość transakcji pow. 15 tys. zł,  bez względu na liczbę wynikających z niej płatności, 

· będzie ponosił ryzyko odpowiedzialności solidarnej ze swoim kontrahentem za zaległości podatkowe, jeśli kontrahent nie zapłaci należnego podatku VAT od transakcji pow. 15 tys. zł. Zapłata w split paymencie wyłącza odpowiedzialność solidarną.  Są to zmiany wprowadzone  nowym  art. 117 ba) i 117 bb) Ordynacji podatkowej dodanych ustawą z 12.04.2019 zmieniającą ustawę o podatku od towarów i usług i inne ustawy (Dz. U. z 2019r., poz. 1018):  
„art. 117ba) Odpowiedzialność solidarna nabywcy towarów i usług oraz jego kontrahenta

1.  Podatnik, o którym mowa w art. 15 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług, na rzecz którego dokonano dostawy towarów lub świadczenia usług, odpowiada solidarnie całym swoim majątkiem wraz z dostawcą towarów lub usługodawcą zarejestrowanym na potrzeby podatku od towarów i usług jako podatnik VAT czynny, za jego zaległości podatkowe w części podatku od towarów i usług proporcjonalnie przypadającej na tę dostawę towarów lub to świadczenie usług, jeżeli zapłata należności za dostawę towarów lub świadczenie usług, potwierdzone fakturą, została dokonana przelewem na rachunek inny niż zawarty na dzień zlecenia przelewu w wykazie podmiotów, o którym mowa w art. 96b ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług, a z odrębnych przepisów wynika obowiązek dokonania zapłaty za pośrednictwem rachunku płatniczego.
§  2.  Podatnik, o którym mowa w art. 15 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług, który na podstawie umowy zawartej z dostawcą towarów lub usługodawcą zarejestrowanym na potrzeby podatku od towarów i usług jako podatnik VAT czynny albo nabywcą towarów lub usługobiorcą jest obowiązany do pobrania należności od nabywcy towarów lub usługobiorcy za dostawę towarów lub świadczenie usług, potwierdzone fakturą, i przekazania jej w całości albo części dostawcy towarów lub usługodawcy, oraz który dokonał zapłaty tej należności przelewem na rachunek inny niż zawarty na dzień zlecenia przelewu w wykazie podmiotów, o którym mowa w art. 96b ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług, odpowiada solidarnie całym swoim majątkiem wraz z dostawcą towarów lub usługodawcą za jego zaległości podatkowe w części podatku od towarów i usług proporcjonalnie przypadającej na tę należność, a z odrębnych przepisów wynika obowiązek dokonania zapłaty za pośrednictwem rachunku płatniczego.
§  3.  Przepisów § 1 i 2 nie stosuje się, w przypadku gdy podatnik dokonujący płatności dokonał zapłaty należności przelewem na rachunek inny niż zawarty na dzień zlecenia przelewu w wykazie podmiotów, o którym mowa w art. 96b ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług, i złożył zawiadomienie o zapłacie należności na ten rachunek do naczelnika urzędu skarbowego właściwego dla wystawcy faktury w terminie trzech dni od dnia zlecenia przelewu.
§  4.  Zawiadomienie, o którym mowa w § 3, zawiera:

1) numer identyfikacyjny, firmę (nazwę) oraz adres siedziby albo, w przypadku podatnika będącego osobą fizyczną, imię i nazwisko oraz adres stałego miejsca prowadzenia działalności, a w przypadku nieposiadania stałego miejsca prowadzenia działalności - adres miejsca zamieszkania, podatnika dokonującego zapłaty należności;

2) dane wystawcy faktury wskazane na fakturze (numer identyfikacyjny, nazwę albo imię i nazwisko oraz adres);

3) numer rachunku, na który dokonano zapłaty należności;

4) wysokość należności zapłaconej przelewem na rachunek, o którym mowa w pkt 3, i dzień zlecenia przelewu na ten rachunek.
§  5.  Minister właściwy do spraw finansów publicznych może określić, w drodze rozporządzenia, wzór zawiadomienia, o którym mowa w § 3, wraz z objaśnieniami co do sposobu prawidłowego jego wypełnienia, uwzględniając konieczność uproszczenia i usprawnienia procesu składania zawiadomień.
Art.  117bb.  16 [Wyłączenie odpowiedzialności solidarnej nabywcy towarów i usług w przypadku zapłaty za transakcję z zastosowaniem mechanizmu podzielonej płatności] 

 Przepisów art. 117ba nie stosuje się do transakcji, w odniesieniu do których podatnik dokonał zapłaty z zastosowaniem mechanizmu podzielonej płatności, o którym mowa w art. 108a ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług.”
2) OBOWIĄZKOWY SPLIT PAYMENT od 1 listopada 2019 r. (wprowadzony ustawą z dnia 9.08.2019r. o zmianie ustawy o VAT oraz niektórych innych ustaw - Dz. U. z 2019r., poz. 1751) – w miejsce odwrotnego obciążenia 
Mechanizm split payment  - art.108a ustawy o VAT obowiązuje już od lipca 2018 r.,  i polega na tym, że płatność za fakturę VAT kontrahenta jest podzielona, czyli zapłata odpowiadająca wartości  netto faktury odprowadzana jest przez nabywcę na rachunek rozliczeniowy dostawcy, natomiast część zapłaty odpowiadająca kwocie podatku VAT trafia na specjalny rachunek bankowy dostawcy – rachunek VAT. Do tej pory jednak taki sposób płatności za dostawy nie był obowiązkowy.  
Od 1 listopada 2019 roku mechanizm podzielonej płatności będzie obowiązkowy przy regulowaniu należności z faktury, w której kwota należności ogółem przekracza 15 tys. zł oraz, gdy faktura ta obejmie swym zakresem towary i usługi wskazane w przepisach -  zał. nr 15 do ustawy o VAT. Jeśli  faktura obejmuje różne towary, to split payment obowiązuje tylko dla towarów i usług wymienionych w zał. nr 15  do ustawy o VAT.  
Ustawa wprowadza wymóg zamieszczania przez sprzedawcę na fakturze informacji o stosowanym mechanizmie podzielonej płatności. Płatności za dostawy,  których wartość jest niższa niż 15 tys. zł, będą dokonywane na zasadach ogólnych – bez konieczności stosowania mechanizmu podzielonej płatności.
Zapłata w split paymencie będzie dotyczyła także zaliczek, nawet jeśli nie została wystawiona faktura zaliczkowa. Przewidziana jest możliwość zbiorczych przelewów w podzielonej płatności dla faktur wystawionych w ramach jednego miesiąca.   
Obowiązkowe stosowanie mechanizmu podzielonej płatności będzie dotyczyło, m.in. dostaw następujących towarów i świadczenia usług (pełna lista w załączniku nr 15 do ustawy o VAT):

paliwa, stal i wyroby stalowe, złom i odpady, metale szlachetne (np. złoto i srebro) i nieszlachetne, np. miedź. Ponadto objęte nią będą np. tablety, smartfony, konsole, usługi budowlane. Dodatkowo, obowiązek ten będzie dotyczyć płatności za części i akcesoria do pojazdów silnikowych, węgiel i produkty węglowe, maszyny i urządzenia elektryczne, ich części i akcesoria.

Sankcje
Jeżeli wbrew obowiązkowi sprzedawca nie umieści  adnotacji o podzielonej płatności  na fakturze będzie musiał zapłacić karę (tzw. dodatkowe zobowiązanie podatkowe) w wysokości 30% kwoty podatku wykazanej na tej fakturze, przypadającej wyłącznie na  dostawę towarów lub świadczenie usług wymienionych w załączniku nr 15 do ustawy o VAT. Sprzedawca  jednak zostanie zwolniony z  tej sankcji, jeżeli nabywca (mimo braku tej adnotacji na fakturze) zapłaci za nią w mechanizmie podzielonej płatności. 
Nabywca ma obowiązek zapłacić w systemie podzielonej płatności za fakturę, na której umieszczono adnotację „mechanizm podzielonej płatności”. Jeżeli tego nie zrobi również wobec niego będzie zastosowana sankcja (zwana dodatkowym zobowiązaniem podatkowym) w wysokości 30% kwoty podatku wykazanej na tej fakturze, przypadającej wyłącznie na  dostawę towarów lub świadczenie usług wymienionych w załączniku nr 15 do ustawy o VAT.
Ponadto nabywca, który wbrew obowiązkowi nie dokonał podzielonej płatności (zapłacił w zwykły sposób) nie będzie mógł zaliczyć tego wydatku w koszty uzyskania przychodów w podatkach dochodowych. Będzie to jednak dotyczyło wyłącznie sytuacji, w której faktura była prawidłowo oznaczona przez sprzedawcę, nabywca miał obowiązek zapłaty w podzielonej płatności, a dokonał zapłaty w inny sposób.

Zgodnie z ustawą z dnia 9 sierpnia 2019 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw uległ,  m.in. zmianie art. 105a ust.1 w ustawie o VAT następująco: 

„Art.105a ust.1 . Podatnik, o którym mowa w art. 15, na rzecz którego dokonano dostawy towarów, o których mowa w załączniku nr 15 do ustawy, odpowiada solidarnie wraz z podmiotem dokonującym tej dostawy za jego zaległości podatkowe, w części podatku proporcjonalnie przypadającej na dostawę dokonaną na jego rzecz, jeżeli w momencie dokonania tej dostawy podatnik wiedział lub miał uzasadnione podstawy do tego, aby przypuszczać, że cała 14 kwota podatku przypadająca na dokonaną na jego rzecz dostawę lub jej część nie zostanie wpłacona na rachunek urzędu skarbowego.”

Oznacza, to że  nabywca  odpowiada solidarnie za zaległości podatkowe sprzedawcy w przypadku   dostawy towarów (usług nie) z zał. nr 15 do ustawy o VAT. Zapłata w split paymencie wyłącza nabywcę towarów  z odpowiedzialności solidarnej ze sprzedawcą. 
3) Nowela ustawy o VAT z 9 sierpnia 2019r, wprowadza też  nową, uproszczoną matrycę stawek VAT. Zostaną ujednolicone stawki VAT w tych samych grupach produktów, z jednoczesną zasadą równania w dół – do niższej stawki. Zmiany w tym zakresie wejdą w życie w większości w kwietniu 2020 r. Obniżone będą stawki podatku VAT,  m.in. dla owoców tropikalnych i cytrusowych, każdego rodzaju pieczywa oraz ciastek, żywności dla niemowląt i małych dzieci, czy też wszelkiego rodzaju książek, z 8 do 5 proc. Natomiast od 1 listopada 2019 r.  stawka podatkowa dla gazet, czasopism i dzienników, a także e-prasy wynosić będzie 5 i 8 proc. Na niektóre towary stawka VAT będzie wyższa. 
Zmiany wprowadzone ustawą z dn.04.07.2019r. o zmianie ustawy o VAT oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2019r. poz. 1520)

4) Faktury do paragonów (obowiązek umieszczania NIP nabywcy) -  od 1 stycznia 2020 r. 

W przypadku sprzedaży zaewidencjonowanej przy zastosowaniu kasy rejestrującej potwierdzonej paragonem fiskalnym fakturę na rzecz podatnika VAT wystawia się wyłącznie, jeżeli paragon potwierdzający dokonanie tej sprzedaży zawiera numer NIP. Nowela przewiduje wyłączenie, tzn. nowe rozwiązania nie mają zastosowania do podatników świadczących usługi taksówek osobowych, z wyłączeniem wynajmu samochodów osobowych z kierowcą.
Wprowadzono  jednocześnie sankcję zakładającą, że w przypadku naruszenia nowego przepisu, organ podatkowy może ustalić podatnikowi dodatkowe zobowiązanie podatkowe w wysokości odpowiadającej 100% kwoty podatku wykazanego na tej fakturze. Przy czym, w stosunku do osób fizycznych, które za ten sam czyn ponoszą odpowiedzialność za wykroczenie skarbowe albo za przestępstwo skarbowe, dodatkowego zobowiązania podatkowego nie ustala się.
W związku z powyższym  podatnicy,  którzy posiadają kasy fiskalne,  i dokonują sprzedaży na rzecz osób fizycznych, powinni zapewnić od 1 stycznia 2020 r. kasy fiskalne umożliwiające wprowadzenie numeru NIP na paragonie (na żądanie klienta). W przypadku jeśli klient wystąpi następnie o wystawienie faktury, wystawia się ją jedynie w przypadku okazania paragonu zawierającego numer NIP nabywcy.
5) Zwolnienia podmiotowe w VAT 
Od 1 września 2019r. z  możliwości korzystania ze zwolnienia podmiotowego wyłączono  podatników dokonujących dostaw na odległość towarów sklasyfikowanych według Polskiej Klasyfikacji Wyrobów i Usług w grupowaniach: 20.42.1, 26 –28 (m.in. sprzedaż internetowa: preparatów kosmetycznych  i toaletowych, sprzętu elektronicznego i elektrycznego, RTV i AGD), dokonujących sprzedaży hurtowej i detalicznej części do pojazdów samochodowych i motocykli, świadczących usługi ściągania długów, w tym factoringu.
6)  Od 1stycznia 2020r. – jeżeli podatnik sprzedaje towary z zał. nr 15 do ustawy o VAT, a tej sprzedaży przekroczy 50 tys. zł w miesiącu – traci prawo do składnia kwartalnych  deklaracji VAT.

7) Od 1 kwietnia 2020 r. deklaracje VAT-7 i VAT-7K zostaną zastąpione nowym przekształconym plikiem JPK_VAT.
8) Nowy plik JPK_VAT będzie dokumentem elektronicznym wspólnym dla deklaracji VAT i ewidencji VAT, która będzie wysyłana razem z deklaracją VAT. Likwidacji ulegną także załączniki wymagane przy składaniu tradycyjnego rozliczenia VAT. Załączniki te zostaną zastąpione polami wyboru, zawartymi w strukturze nowego pliku JPK_VAT.
Uregulowano też termin na korektę plików JPK, ustalając go na 14 dni. W przypadku istotnych pomyłek urząd skarbowy będzie wzywał podatnika do złożenia korekty lub wyjaśnień. Jeśli w tym terminie nie zostanie złożone wyjaśnienie lub korekta urząd skarbowy nakłada w drodze decyzji karę pieniężną  w wysokości 500 zł za każdy błąd (art. 109 ust.3 h) ustawy o VAT).  Przepis ten nie ma zastosowania wobec przedsiębiorców będących osobami fizycznymi, którzy  za ten sam czyn ponoszą odpowiedzialność za wykroczenia skarbowe lub przestępstwa skarbowe.
Faktury sprzedaży zarejestrowanej przy zastosowaniu kasy rejestrującej (wystawiane na podstawie paragonu) ujmuje się w nowej ewidencji JPK_VAT, w okresie rozliczeniowym,  w którym zostały wystawione. Faktury te nie zwiększają wartości sprzedaży oraz podatku należnego za okres, w którym zostały ujęte w tej ewidencji.
9) Kasy fiskalne  online (zmiany wprowadzone ustawą z dnia 15.03.2019 o zmianie ustawy o VAT oraz ustawy – Prawo o miarach (Dz.U. z 2019r., poz.675).
Wprowadza się ograniczenia w zakresie stosowania  kas „starego typu”. Dalsze używanie kas rejestrujących z papierowym lub elektronicznym zapisem kopii będzie jeszcze możliwe, ale ostatecznie zostaną one wyeliminowane z rynku z końcem 2022 roku.
Zgodnie z art. 145a ust. 7 ustawy o VAT, podatnicy mogą prowadzić ewidencję sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących z elektronicznym lub papierowym zapisem kopii, które nie umożliwiają połączenia i przesyłania danych między kasą rejestrującą a Centralnym Repozytorium KAS.
Potwierdzenia o spełnieniu funkcji, kryteriów i warunków technicznych dla kas rejestrujących:

1) dla kasy rejestrującej  z elektronicznym zapisem kopii – są wydawane na okres do dnia 31 grudnia 2022 r.;

2) dla kasy rejestrującej  z papierowym zapisem kopii – były  wydawane na okres do dnia 31 sierpnia 2019 r.

Co oznacza, że kasy te nie będą mogły być sprzedawane po tych terminach,  ze względu na utratę mocy potwierdzeń o spełnianiu funkcji, kryteriów i warunków technicznych.
Pewne grupy podatników będą zobowiązane do wcześniejszej wymiany kas rejestrujących na kasy on-line. Zgodnie z art. 145b ust. 1ustawy o VAT,  podatnicy mogą prowadzić ewidencję sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących z elektronicznym lub papierowym zapisem kopii w terminie:

do dnia 31 grudnia 2019 r. w branżach:  

a) świadczenia usług naprawy pojazdów silnikowych oraz motorowerów, w tym naprawy opon, ich zakładania, bieżnikowania i regenerowania, oraz w zakresie wymiany opon lub kół dla pojazdów silnikowych oraz motorowerów,

b) sprzedaży benzyny silnikowej, oleju napędowego, gazu przeznaczonego do napędu silników spalinowych;

do dnia 30 czerwca 2020 r. – w branżach: 
a) świadczenia usług związanych z wyżywieniem wyłącznie świadczonych przez stacjonarne placówki gastronomiczne, w tym również sezonowo, oraz usług w zakresie krótkotrwałego zakwaterowania,

b) sprzedaży węgla, brykietu i podobnych paliw stałych wytwarzanych z węgla, węgla brunatnego, koksu i półkoksu przeznaczonych do celów opałowych;

do dnia 31 grudnia 2020 r. – w usługach: 

a) fryzjerskich,

b) kosmetycznych i kosmetologicznych,

c) budowlanych,

d) w zakresie opieki medycznej świadczonej przez lekarzy i lekarzy dentystów,

e) prawniczych,

f) związanych z działalnością obiektów służących poprawie kondycji fizycznej – wyłącznie w zakresie wstępu.
Od 1 maja 2019 r., w przypadku gdy podatnik nie podda kasy rejestrującej, w terminach określonych w przepisach, obowiązkowemu przeglądowi technicznemu , naczelnik urzędu skarbowego nakłada, w drodze decyzji, na podatnika karę pieniężną w wysokości 300 zł. 
10) Zmiana oznaczeń literowych dla stawek VAT w kasach rejestrujących - rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 29 kwietnia 2019 r. w sprawie kas rejestrujących (Dz. U. z 2019r. poz. 816) 

Do dnia 31 lipca 2019 r., podatnicy zostali zobowiązani do zmiany  oznaczeń literowych dla stawek podatku od towarów i usług w kasach rejestrujących. Podatnik ma obowiązek zaprogramować tylko te stawki VAT, które są przez niego używane, nie ma obowiązku programowania wszystkich oznaczeń; jeżeli więc u podatnika nie występuje dany rodzaj sprzedaży, np. nie występują usługi zwolnione z VAT, wówczas podatnik nie musi programować na kasie litery „E”. Zmian w programowaniu stawek VAT może dokonać sam podatnik, bez konieczności udziału serwisanta. Obowiązuje następujące  przyporządkowanie stawek poszczególnym literom:

· literze „A” – jest przypisana stawka podstawowa podatku w wysokości 23%,

· literze „B” – jest przypisana stawka obniżona podatku w wysokości 8%,

· literze „C” – jest przypisana stawka obniżona podatku w wysokości 5%,

· literze „D” – jest przypisana stawka obniżona podatku w wysokości 0%,

· literze „E” – jest przypisane zwolnienie od podatku,

· literze „F” i „G” – są przypisane pozostałe stawki podatku, w tym wartość 0% (zero techniczne);

11) Od 1 września 2019r. w ustawie o VAT wprowadzono nową definicję pierwszego zasiedlenia. Zmiana usunie niezgodność obecnie obowiązującej definicji z przepisami unijnymi.  Zostały zmodyfikowane  przesłanki stosowania zwolnienia dla dostaw budynków, budowli i ich części, poprzez likwidację warunku, że ich zasiedlenie nastąpiło w ramach czynności podlegającej opodatkowaniu;

II.  ZMIANY W PODATKACH DOCHODOWYCH (PIT i CIT) 

1) Zgodnie z art. 19 ust. 1 pkt 2 ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych od 1 stycznia 2019 r., została obniżona stawka podatku CIT i wynosi ona  9% podstawy opodatkowania od przychodów (dochodów) innych,  niż z zysków kapitałowych. Będą mogli z niej korzystać tylko mali podatnicy oraz podatnicy rozpoczynający prowadzenie działalności, w roku podjęcia tej działalności. Stawka ta  przewidziana jest dla podatników, których przychody w danym roku podatkowym nie przekroczyły kwoty będącej równowartością 1,2 mln euro.
2) W  2020 r. podatnik, aby skorzystać z 9-proc. stawki CIT, będzie musiał spełnić dwa warunki:  jego przychody w roku bieżącym (2020 r.) nie będą mogły przekroczyć 1,2 mln euro (art. 19 ust. 1 pkt 2 ustawy o CIT) i jednocześnie jego przychody z poprzedniego roku (2019 r.) nie będą mogły przekroczyć 2 mln euro, zgodnie z definicją małego podatnika. 
Stosowanie stawki preferencyjnej podlega wielu ograniczeniom, m. in. nie będą mogli z niej korzystać podatnicy, którzy zostali utworzeni w wyniku przekształcenia przedsiębiorcy będącego osobą fizyczną wykonującą we własnym imieniu działalność gospodarczą lub spółki niebędącej osobą prawną. (zmiany wprowadzone ustawą z 23.10.2018 o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych i od osób prawnych oraz niektórych innych ustaw - Dz.U z 2018r., poz. 2159);
3) Od 1 stycznia 2020 r. wzrośnie - z 1,2 mln euro do 2 mln euro - kwota  limitu przychodu za poprzedni rok określająca status małego podatnika  (zmiany wprowadzone ustawą z 23.10.2018 o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych i od osób prawnych oraz niektórych innych ustaw - Dz.U z 2018r., poz.2159);
4) Od 1 października 2019 obniżono stawkę podatku dochodowego z 18 do 17 proc. dla wszystkich podatników osób fizycznych  oraz ponad 2-krotnie podniesiono koszty uzyskania (zmiany wprowadzone ustawą z 30.08.2019r. z dnia 30 sierpnia 2019 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz z niektórych innych ustaw – Dz. U. z  2019r. poz. 1387);
5) Od 1 sierpnia 2019 r. wprowadzony został zerowy podatek PIT dla osób w wieku do 26 lat. Nowe przepisy mają zastosowanie do osób zatrudnionych na podstawie stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy, stosunku służbowego, stosunku pracy nakładczej lub umów zleceń. Zwolnieniem podatkowym objęte są przychody do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym 85 528 zł, przy czym w 2019 r. limit ten wynosi 35 636,67 zł. (zmiany wprowadzone ustawą  z dnia 4.07.2019r.  o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawy o świadczeniach rodzinnych oraz ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych. – Dz. U. z 2019. poz. 1394;
6) Od 1 stycznia 2020 r. ustawą z dnia 19 lipca 2019 r. o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia zatorów płatniczych (Dz.U. 2019. poz.1649) -  w  podatkach dochodowych (zarówno PIT, jaki i CIT)  wprowadzono nowe regulacje w zakresie nieuregulowanych w terminie należności, czyli tzw. ulgi na złe długi, na wzór mechanizmu funkcjonującego w VAT. Zmiany przewidują możliwość pomniejszenia przez wierzyciela podstawy opodatkowania o kwotę wierzytelności, jeżeli wierzytelność ta nie została uregulowana lub zbyta w jakiejkolwiek formie w ciągu 90 dni, od dnia upływu terminu jej płatności.
Z kolei na  dłużnika  nałożony zostanie obowiązek doliczenia do podstawy opodatkowania (podatek CIT i PIT) kwoty nieuregulowanego zobowiązania, jeżeli zobowiązanie nie zostało uregulowane w terminie 90 dni od dnia upływu terminu płatności określonego w fakturze (rachunku) lub umowie. Rozwiązanie to będzie miało zastosowanie również w ryczałcie od przychodów  ewidencjonowanych. 
7) Od 1 stycznia 2020 r. wyłączono z kosztów uzyskania przychodów – wydatki,  za które zapłata została dokonana z pominięciem mechanizmu podzielonej płatności, w ustawowo określonych przypadkach (transakcje pow. 15 tys. zł na towary i usługi  wymienione w  zał. nr 15 ustawy o VAT),  lub za które dokonano zapłaty na rachunek kontrahenta inny, niż podany w wykazie prowadzonym przez Szefa KAS (transakcje pow. 15 tys. zł pomiędzy przedsiębiorcami).  W  przypadku zaliczenia do kosztów uzyskania przychodów wydatków w tej części, w jakiej płatność dotycząca powyższych transakcji zostanie dokonana z naruszeniem ww. obowiązków, podatnicy będą zobowiązani do zmniejszenia kosztów uzyskania przychodów albo w sytuacji braku możliwości zmniejszenia kosztów uzyskania przychodów, do zwiększenia przychodów.  Przepis ten nie będzie stosowany, jeśli podatnik dokona zapłaty należności przelewem na rachunek inny,  niż zawarty w wykazie  KAS i powiadomi o tym naczelnika urzędu skarbowego  właściwego dla wystawcy faktury w terminie trzech dni od dnia zlecenia przelewu  - zmiany wprowadzone  z ustawą z dnia 12 kwietnia 2019 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw (Dz. z 2019r., nr 1018) oraz ustawą z dnia 9 sierpnia 2019 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2019r, nr 1751). Opracowała:  Elżbieta Lutow, dyrektor Zespołu Rozwoju Przedsiębiorczości ZRP.
3.     NIŻSZY PIT OD 1.10.2019 r. i 1.01.2020 r.
Zmiany obniżające stawkę PIT i podwyższające koszty uzyskania przychodów weszły w życie 1 października br. Jednak z uwagi na fakt, że przepisy wprowadzono w trakcie roku podatkowego obowiązują przepisy przejściowe dotyczące dochodów uzyskanych od 1 października do 31 grudnia 2019 r. Zmiany wprowadza ustawa z 30 sierpnia 2019 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2019 r., poz. 1835).
Koszty uzyskania przychodów
Od 1 stycznia 2020 r. koszty uzyskania przychodów z tytułu stosunku służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej, zgodnie ze zmienionym art. 22 ust. 2 ustawy o PIT:
- wynoszą 250 zł miesięcznie, a za rok podatkowy łącznie nie więcej niż 3000 zł - w przypadku gdy podatnik uzyskuje przychody z tytułu jednego stosunku służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej;
- nie mogą przekroczyć łącznie 4500 zł za rok podatkowy - w przypadku gdy podatnik uzyskuje przychody równocześnie z tytułu więcej niż jednego stosunku służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej;
- wynoszą 300 zł miesięcznie, a za rok podatkowy łącznie nie więcej niż 3600 zł - w przypadku gdy miejsce stałego lub czasowego zamieszkania podatnika jest położone poza miejscowością, w której znajduje się zakład pracy, i podatnik nie uzyskuje dodatku za rozłąkę;
- nie mogą przekroczyć łącznie 5400 zł za rok podatkowy - w przypadku gdy podatnik uzyskuje przychody równocześnie z tytułu więcej niż jednego stosunku służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej, miejsce stałego lub czasowego zamieszkania podatnika jest położone poza miejscowością, w której znajduje się zakład pracy, i podatnik nie uzyskuje dodatku za rozłąkę.
Natomiast od dnia 1 października 2019 r. do dnia 31 grudnia 2019 r. miesięczne koszty uzyskania przychodów wynoszą:
250 zł - w przypadku, o którym mowa w pkt 1
-     nie więcej niż 1751,25 zł
300 zł - w przypadku, o którym mowa w pkt 3
-     łącznie nie więcej niż 2151,54 zł
nie mogą przekroczyć łącznie 2626,54 zł - w przypadku, o którym mowa w pkt 2;
nie mogą przekroczyć łącznie 3226,92 zł - w przypadku, o którym mowa w pkt 4.
Koszty te dotyczą nie tylko pracowników, ale również osób uzyskujących przychody z działalności wykonywanej osobiście. Zgodnie bowiem z art. 22 ust. 9 pkt 5 ustawy o PIT, koszty uzyskania przychodów z tytułów określonych w art. 13 pkt 5, 7 i 9 ustawy, tj. koszty w przypadku przychodów:
otrzymywanych przez osoby wykonujące czynności związane z pełnieniem obowiązków społecznych lub obywatelskich, bez względu na sposób powoływania tych osób, nie wyłączając odszkodowania za utracony zarobek, otrzymywanych przez osoby, niezależnie od sposobu ich powoływania, należące do składu zarządów, rad nadzorczych, komisji lub innych organów stanowiących osób prawnych, uzyskanych na podstawie umów o zarządzanie przedsiębiorstwem, kontraktów menedżerskich lub umów o podobnym charakterze, w tym przychodów z tego rodzaju umów zawieranych w ramach prowadzonej przez podatnika pozarolniczej działalności gospodarczej, określa się w wysokości określonej w art. 22 ust. 2 pkt 1 ustawy o PIT (miesięczne), a jeżeli podatnik tego samego rodzaju przychody uzyskuje od więcej niż jednego podmiotu albo od tego samego podmiotu, ale z tytułu kilku stosunków prawnych, w wysokości określonej w ust. 2 pkt 2 tego artykułu (roczne). Od 1 stycznia 2020 r. będą to odpowiednio kwoty: 250 zł i 4500 zł.
Z kolei od dnia 1 października 2019 r. do dnia 31 grudnia 2019 r. miesięczne koszty uzyskania tych przychodów wyniosą również 250 zł, ale już przy obliczaniu podatku za 2019 r. koszty za rok podatkowy wyniosą łącznie nie więcej niż 2626,54 zł.
 SKALA PODATKOWA
Od  od 1 stycznia 2020 r., podatek dochodowy będzie pobierać się według następującej skali:
 
	Podstawa obliczenia podatku w złotych
	Podatek wynosi

	Ponad
	Do
	

	
	85528
	17%
	minus kwota zmniejszająca podatek

	85528
	
	14 539,76 zł + 32% nadwyżki ponad 85528 zł
	



Przy czym, kwota zmniejszająca podatek odliczana w rocznym obliczeniu podatku będzie wynosiła:
1. 1360 zł - dla podstawy obliczenia podatku nieprzekraczającej kwoty 8000 zł;
2. 1360 zł pomniejszone o kwotę obliczoną według wzoru:
 
                  834,88 zł × (podstawa obliczenia podatku - 8000 zł) ÷ 5000 zł
     - dla podstawy obliczenia podatku wyższej od 8000 zł i nieprzekraczającej kwoty 13 000 zł;

3. 525,12 zł - dla podstawy obliczenia podatku wyższej od 13 000 zł i nieprzekraczającej kwoty 
                 85 528 zł;
4. 525,12 zł pomniejszone o kwotę obliczoną według wzoru:

               525 zł 12 gr × (podstawa obliczenia podatku - 85 528 zł) ÷ 41 472 zł
- dla podstawy obliczenia podatku wyższej od 85 528 zł i nieprzekraczającej kwoty 127 000 zł.
Przy obliczaniu zaliczek na podatek dochodowy w przypadku podatników, których dochody nie przekroczą kwoty stanowiącej górnej granicy pierwszego przedziału skali (85 528 zł) - kwota zmniejszająca podatek będzie wynosiła 525,12 zł. A w przypadku podatników, których dochody przekroczą kwotę stanowiącą górną granicę pierwszego przedziału skali - zaliczki nie będzie pomniejszało się o kwotę zmniejszającą podatek (tak jak jest to obecnie).
Za 2019 r. skala podatkowa obowiązuje w następującej wysokości:
 
	Podstawa obliczenia podatku w złotych
	Podatek wynosi

	Ponad
	Do
	

	
	85528
	17,75%
	minus kwota zmniejszająca podatek

	85528
	
	15 181,22 zł+ 32% nadwyżki ponad 85 528 zł
	



Do skali tej skalibrowano wysokość kwoty zmniejszającej podatek w taki sposób, aby jej maksymalna wartość odpowiadała „kwocie wolnej” w wysokości 8000 zł (1420 zł ÷17,75%).

Zatem, kwota zmniejszająca podatek za 2019 r. odliczana w rocznym obliczeniu podatku wynosi:
1. 1420 zł - dla podstawy obliczenia podatku nieprzekraczającej kwoty 8000 zł;
2. 1420 zł pomniejszone o kwotę obliczoną według wzoru:

                        871,70 zł × (podstawa obliczenia podatku - 8000 zł) ÷ 5000 zł

- dla podstawy obliczenia podatku wyższej od 8000 zł i nieprzekraczającej kwoty 13 000 zł;
3. 548,30 zł - dla podstawy obliczenia podatku wyższej od 13 000 zł i nieprzekraczającej kwoty 
                   85 528 zł;
4. 548,30 zł pomniejszone o kwotę obliczoną według wzoru:

                     548 zł 30 gr × (podstawa obliczenia podatku - 85 528 zł) ÷ 41 472 zł

- dla podstawy obliczenia podatku wyższej od 85 528 zł i nieprzekraczającej kwoty  127 000 zł.
 Zaliczki na podatek od 1 października 2019 r.
· płatnicy i podatnicy
Przy obliczaniu zaliczek na podatek dochodowy od dochodów uzyskanych od dnia   1 października do dnia 31 grudnia 2019 r.:
1. zamiast stawki 18% stosuje się stawkę 17%;
2. kwota zmniejszająca podatek wynosi 525,12 zł.
Przepis ten dotyczy zaliczek pobieranych przez płatników oraz zaliczek wpłacanych przez podatników, o których mowa w art. 44 ust. 1a, 1c, 1g i 3d ustawy PIT, tj.:

· podatników osiągających dochody bez pośrednictwa płatników ze stosunku pracy z zagranicy, z emerytur i rent z zagranicy, z działalności wykonywanej osobiście z tytułów określonych w art. 13 pkt 2, 4 i 6-9 ustawy o PIT (m.in. umowy zlecenia i o dzieło),

· podatników uzyskujących przychody z innych źródeł na podstawie umowy, do której stosuje się przepisy prawa cywilnego dotyczące umowy zlecenia lub o dzieło,

· podatników uzyskujących przychody z tytułu umowy o pomocy przy zbiorach, i

· podatnicy, którzy nie mają na terytorium Polski miejsca zamieszkania, a uzyskujący z zagranicy dochody z pracy wykonywanej na terytorium Polski na podstawie stosunku pracy.

Na wniosek podatnika przy obliczaniu zaliczek na podatek dochodowy od dochodów uzyskanych od dnia 1 października do dnia 31 grudnia 2019 r. płatnicy zamiast stawki 17% stosują stawkę 17,75%. Przepis ten dotyczy np. osób, które zaczynają pracę pod koniec 2019 r. W takim przypadku, bez wniosku, przy obliczaniu zaliczki na podatek miałaby zastosowanie stawka 17%, co w rozliczeniu rocznym mogłoby skutkować koniecznością dopłaty podatku.
· dochody z działalności, najmu itp.
Od dnia 1 października 2019 r. przy obliczaniu zaliczek na podatek dochodowy od dochodów uzyskanych w 2019 r. w sposób określony dla osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą kwota zmniejszająca podatek wynosi 548,30 zł. Regulacja ta dotyczy zatem nie tylko podatników, którzy osiągają dochody z działalności gospodarczej, ale również  podatników, którzy np. osiągają dochody z najmu, czy działów specjalnych produkcji rolnej, jeżeli dochody ustalają na podstawie prowadzonych ksiąg rachunkowych lub księgi przychodów i rozchodów.                  
Określony w tym przepisie sposób obliczania zaliczek dotyczy zaliczek obliczanych od dnia   1 października 2019 r., co oznacza, że obejmuje również zaliczkę obliczaną do 20.10.2019 r.  np. za trzeci kwartał, czy wrzesień 2019 r. Zaliczki te, tak jak dotychczas, będą obliczane narastająco od początku roku, z tym że z uwzględnieniem przepisów przejściowych dot. skali podatkowej oraz kwoty zmniejszającej podatek w wysokości 548,30 zł (odpowiadającej „kwocie wolnej” w wysokości 3089 zł; 548,30 zł ÷ 17,75%).

Działalność badawczo-rozwojowa - zwrot gotówkowy
Nowela wprowadza także zmianę w art. 26ea ust. 1 pkt 1 ustawy PIT. Przepis ten dotyczy możliwości otrzymania zwrotu gotówkowego przez podatników rozpoczynających działalność gospodarczą, jeżeli kwota podlegających odliczeniu od dochodu wydatków na działalność badawczo-rozwojową, tj. tzw. kosztów kwalifikowanych przewyższa kwotę osiągniętego dochodu lub podatnik poniósł stratę.

W obecnym stanie prawnym zwrot ten przysługuje w wysokości 18% nieodliczonej kwoty ulgi, czyli w wysokości odpowiadającej najniższej stawce podatku, o której mowa w skali podatkowej. Od 1 stycznia 2020 r. zwrot ten będzie przysługiwał w wysokości iloczynu najniższej stawki podatkowej określonej w skali oraz nieodliczonego na podstawie art. 26e ust. 1 odliczenia.

Biorąc pod uwagę datę wejścia w życie obniżonej stawki podatku, tj. 1 października 2019 r., byłoby nieuzasadnione, żeby podatnik, który w roku podatkowym 2019 poniesie stratę lub osiągnie dochód niższy od kwoty przysługującego za ten rok odliczenia z tytułu wydatków poniesionych na działalność badawczo-rozwojową, otrzymał zwrot gotówkowy obniżony o 1 pkt proc., tj. w wysokości 17% nieodliczonego na podstawie art. 26e ust. 1 odliczenia. Skoro niższa stawka podatku będzie dotyczyła ¼ roku podatkowego, to również kwota zwrotu powinna zostać obniżona jedynie o 0,25 pkt proc. uzyskanych od dnia 1 stycznia 2020 r. Dlatego też kwota zwrotu podlegająca wykazaniu w zeznaniu za 2019 r., stanowić będzie 17,75% nieodliczonej kwoty ulgi.
 Umowy do 200 zł
Obecnie, zgodnie z art. 30 ust. 1 pkt 5a ustawy o PIT, od przychodów z tytułu, o którym mowa w art. 13 pkt 2 i 5-9 ustawy o PIT, jeżeli kwota należności określona w umowie zawartej z osobą niebędącą pracownikiem płatnika nie przekracza 200 zł pobiera się zryczałtowany podatek dochodowy w wysokości 18% przychodu. Od 1 października 2019 r. umowy te będą opodatkowane zryczałtowanym podatkiem w wysokości 17%, a nowa stawka będzie miała zastosowanie do przychodów uzyskanych od tego dnia.
Przychody o których mowa w tym przepisie to m.in.:

· przychody z osobiście wykonywanej działalności artystycznej, literackiej, naukowej, trenerskiej, oświatowej i publicystycznej, w tym z tytułu udziału w konkursach z dziedziny nauki, kultury i sztuki oraz dziennikarstwa, jak również przychody z uprawiania sportu, stypendia sportowe przyznawane na podstawie odrębnych przepisów oraz przychody sędziów z tytułu prowadzenia zawodów sportowych;

· przychody otrzymywane przez osoby wykonujące czynności związane z pełnieniem obowiązków społecznych lub obywatelskich, bez względu na sposób powoływania tych osób, nie wyłączając odszkodowania za utracony zarobek;

· przychody otrzymywane przez osoby, niezależnie od sposobu ich powoływania, należące do składu zarządów, rad nadzorczych, komisji lub innych organów stanowiących osób prawnych;

· przychody z tytułu wykonywania usług, na podstawie umowy zlecenia lub umowy o dzieło, uzyskiwane wyłącznie od:

a. osoby fizycznej prowadzącej działalność gospodarczą, osoby prawnej i jej jednostki organizacyjnej oraz jednostki organizacyjnej niemającej osobowości prawnej,

b. właściciela (posiadacza) nieruchomości, w której lokale są wynajmowane, lub działającego w jego imieniu zarządcy albo administratora - jeżeli podatnik wykonuje te usługi wyłącznie dla potrzeb związanych z tą nieruchomością,

c. przedsiębiorstwa w spadku

z wyjątkiem przychodów uzyskanych na podstawie umów zawieranych w ramach prowadzonej przez podatnika pozarolniczej działalności gospodarczej oraz przychodów, o których poniżej;

· przychody uzyskane na podstawie umów o zarządzanie przedsiębiorstwem, kontraktów menedżerskich lub umów o podobnym charakterze, w tym przychody z tego rodzaju umów zawieranych w ramach prowadzonej przez podatnika pozarolniczej działalności gospodarczej.
III.  OŚWIATA ZAWODOWA  Wysokość wynagrodzenia i składek na ubezpieczenia społeczne pracowników młodocianych okres  obowiązywania:  od  1.12.2019 do  29.02.2020
Młodocianemu w okresie nauki zawodu oraz przyuczenia do wykonywania określonej pracy przysługuje wynagrodzenie obliczane w stosunku procentowym do przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w gospodarce narodowej w poprzednim kwartale, obowiązującego od pierwszego dnia następnego miesiąca po ogłoszeniu przez Prezesa GUS. Przeciętne wynagrodzenie w III kwartale 2019 r. wyniosło - 4.931,59 zł .
	Okres
	1.12.2019 r. - 29.02.2020 r.

	I rok nauki - nie mniej niż 5% ww. wynagrodzenia
	246,58 zł

	II rok nauki - nie mniej niż 6% ww. wynagrodzenia
	295,90 zł

	III rok nauki - nie mniej niż 7% ww. wynagrodzenia
	345,21 zł

	przyuczenie do wykonywania określonej pracy - nie mniej niż 4% ww. wynagrodzenia
	197,26 zł


Podstawa prawna: § 19 i 20 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie przygotowania zawodowego młodocianych i ich wynagradzania (Dz. U. z 2018 r. poz. 2010 ze zm.).

Składki na ubezpieczenia społeczne młodocianych wynagradzanych według minimalnych stawek
	Podstawa wymiaru składki
	Rodzaj ubezpieczenia
	Sposób finansowania

	
	
	płatnik
	ubezpieczony

	246,58 zł
(I rok nauki)
	emerytalne
	24,07 zł
	24,07 zł

	
	rentowe
	16,03 zł
	3,70 zł

	
	chorobowe
	-
	6,04 zł

	
	wypadkowe
	x*)
	-

	295,90 zł
(II rok nauki)
	emerytalne
	28,88 zł
	28,88 zł

	
	rentowe
	19,23 zł
	4,44 zł

	
	chorobowe
	-
	7,25 zł

	
	wypadkowe
	x*)
	-

	345,21 zł
(III rok nauki)
	emerytalne
	33,69 zł
	33,69 zł

	
	
	
	

	
	rentowe
	22,44 zł
	5,18 zł

	
	chorobowe
	-
	8,46 zł

	
	wypadkowe
	x*)
	-

	197,26 zł
(przyuczenie do wykonywania określonej pracy)
	emerytalne
	19,25 zł
	19,25 zł

	
	rentowe
	12,82 zł
	2,96 zł

	
	chorobowe
	-
	4,83 zł

	
	wypadkowe
	x*)
	-


Uwaga:*) Stopa procentowa składki na ubezpieczenie wypadkowe ustalana jest zgodnie z rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 listopada 2002 r. (Dz. U. z 2019 r. poz. 757). Wysokości stóp procentowych składki wypadkowej
KURS PRZYGOTOWAWCZY DO EGZAMINU CZELADNICZEGO  –  zapisy – 2020 r. Organizujemy przygotowanie do egzaminu czeladniczego dla uczniów  na II i III roku nauki zawodu, zgodnie z obecnie obowiązującymi wymogami. Cena kursu: 250,00 zł brutto dla firm zrzeszonych w Cechu Rzemiosł Motoryzacyjnych w Warszawie /obejmuje materiały/. Rozpoczęcie   uzależnione od ilości zgłoszeń lub w trybie indywidualnym.
Bezpłatny DYŻUR EKSPERTA   CECHU                tel.   22  635-04-64  Dyżur radcy prawnego p. Barbary Lulińskiej  - w I  wtorek miesiąca   w godz. 11.00 – 12.00,    również w sprawie zmian w ustawach podatkowych, rozliczenia rocznego PIT, KC i inne.
STARSZY CECHU

JANUSZ ZDORT
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